
Comitês das Bacias Hidrográficas dos
Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí

CT- EA  CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL

Ata da 1.ª Reunião Extraordinária CT-EA – 07/08/2003 - 9h30
Secretaria Municipal de Educação - Rio Claro – SP

Membros presentes
AEAL Pasqual Satalino (T)
AEAP Carlos Consolmagno (T)
ASSEMAE/Campinas Myrian Nolandi Costa (T)
CETESB Rosângela Ap. da Silva (T)

Rachel Antas Bugalho (S)
DAEE Cecília de Barros Aranha (T)
ELO Ambiental Claudia Grabher  (T)
ETE Benedito Storani Lúcia Helena Romitelli (T)
EMBRAPA-Meio
Ambiente

José Maria Guzman Ferraz (S)

INEVAT Francisco Antônio Moschini (T)
P.M. Limeira Rogério Mesquita (T)
P.M. Cabreuva Maria Helena R. Scavone (T)
P.M. Campinas Maria Eugenia Mobrice (T)
P.M. Capivari Maria V. Maschietto Ruzza (S)

Juliana Ap. Travaioli (S)
Juliana Ganassim Verdi (S)

PM Indaiatuba Lucidalva Luz dos Santos (T)
Telma Cristina C. Menezes (S)

P.M. Mairiporã Ana Maria Souza Pereira (T)
P.M. Rio Claro Sandra S.P.V.de Campos (T)
PUC Campinas Juleusa Maria T. Turra (S)
SAAE Atibaia Flávio Gigliotti (T)
SABESP João Roberto Miranda (T)

Alzira Amâncio Garcia (S)
Sec. Saúde – DIR XV Elizabeth Malavasi (T)
Sind. Rural- Rio Claro Sara Ap. Santouro Leonardi
SORIDEMA Brenda Guimarães Marques (T)
UNICAMP/ CESET Sandro Tonso (T)
USP/ ESALQ Valéria Freixedas (T)

Membros Ausentes com justificativa
Forum Sociedades
Civis

Liana S. N. Nakahodo (T)

FUMEP Sérgio Morais Carvalho Filho (T)
PM Americana Rita Cristina Marino

Membros Ausentes sem justificativa
ABCON
ANA
DAE/ Sumaré
SEES-DS Piracicaba
SEES-DR Campinas
UNESP – Instituto de Biociências

Entidades Ausentes – sem indicação de representantes
CATI
PM de Extrema
PM de Piracicaba
Secretaria Desenvolvimento e Assistência Social-SADS
AEAAN/ Artur Nogueira
ANEDE
FUNDESPA
SODEMAP-Piracicaba

Convidados
Prefeitura de Atibaia Adilson José Vieira

Lisandra Cristina Ferreira
P.M. Mairiporã Ana Lúcia F. Miranda
USP – ESALQ Ana Paula Coati

Amil Marcel de Souza
Rita Helena T. A Moura
Alexandre Falcão de Araujo

Volkswagen Leonardo dos Santos Clemente

(T) - Titular       (S) Suplente          (R) Representante

1.Pauta :  A pauta e a convocação da reunião foram
enviadas aos presentes por meio de mensagem eletrônica e
Ofício CBH-PCJ CT-EA /01/2003, em 31/07/2003. 2.
Abertura, apresentação de trabalhos EA do município
de Rio Claro: O sra. Cecília, coordenadora da CT-EA dos
Comitês PCJ, iniciou a reunião cumprimentando a todos,
informou sobre a existência de quorum para início e
apresentou a pauta da reunião e distribuição da minuta da
ata anterior. 3. Apresentação da representante da PM de
Rio Claro: O sra. Cecília informou aos demais
representantes sobre a apresentação breve de 20 (vinte)
minutos no inicio das reuniões da Câmara a respeito de
trabalhos de EA desenvolvidos pelos representantes da
câmara ou convidados. Neste sentido a sra. Sandra iniciou
expôs seu trabalho vinculado com a rede escolar municipal
e cidades circunvizinhas, na Bacia do Rio Corumbataí,
cujos municípios são : Corumbataí, Analândia, Charqueada,
Santa Gertrudes,Rio Claro, exceto Itirapina. As atividades
estão vinculadas com a preservação da qualidade dos rios e
conscientização da população, especialmente os alunos da
rede municipal. Finalizando apresentou o Atlas geográfico
municipal, sobre os aspectos históricos do município. Outro
assunto abordado pela sra. Sandra foi a respeito do II
EEEA& IEPCEAs, realizado nos dias 24,25,26 de Julho de
2003, na cidade de Rio Claro, organizado pela REPEA e
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REBEA, em parceria com diversas entidades inclusive
osComitês PCJ, a sra. Juleusa, representante da PUC-
Campinas, ressaltou a acerca de investimentos
internacionais que o Município recebeu para aplicar em
projetos na área ambiental. 4. Leitura e aprovação da Ata
da 1ª reunião ordinária, foram sugeridas correções nas
datas da agendas das próximas reuniões, e modificação no
texto da fala da representante da CETESB, e outras
relacionados a digitação, considerando assim aprovada a ata
anterior.5. Informes Gerais: Foi enviado pela Secretaria
Executiva dos Comitês,  a indicação recebida para a CT-EA
de uma nova entidade participante, a saber Prefeitura
Municipal de Americana, Rita Cristina Marino e Carlos
César Gimenez Zappia. Conforme o artigo 2º da
deliberação conjunta 002/03 de 22/05/03 (ver  na página do
comitê www.comitepcj.sp.gov.br - item deliberações)....
novos órgãos ou entidades poderão ser indicados como
membros da CT-EA, desde que haja solicitação formal.... e
a aprovação de pelo menos 2/3 dos presentes a
reunião....verificado o quorum  com 24 representantes, os
presentes aprovarão por aclamação, a sra. Cecília
completou que as reuniões são abertas para quem queira
participar, ressaltando a participação de todos os membros
na integração com as demais câmaras e nos trabalhos em
andamento, no momento estão se discutindo na Câmara
Técnica de Planejamento o Projeto Gestão Municipal de
Recursos Hídricos , FEHIDRO, tomador Fundação prefeito
Faria Lima – CEPAM( ver projeto na página item – CT-PL)
e na Câmara Técnica de Plano de Bacia o Termo de
Referencia para a realização de serviços profissionais
especializados tendo em vista a elaboração do Plano de
Bacia Hidrográfica 2004-207 do Comitê, neste sentido foi
sugerido pela sra. Cecília a formação dois sub-grupos para
discutir e participar das reuniões. O representante do
INEVAT- Salto, sr. Francisco sugeriu como critério a
participação dos representantes dos municípios inseridos na
CT-EA, a representante da USP-ESALQ, sra. Valéria e a
representante da PUC- Campinas, sra. Juleusa sugeriram
discutir a proposta de Programa de EA..., o representante do
INEVAT-Salto, sr. Moschini comentou a respeito dos
municípios inscritos para participarem do Projeto de Gestão
não corresponde ao mínimo de municípios da Bacia PCJ. O
representante da  UNICAMP-CESET sr. Sandro se nas
reuniões do CT-PL existe abertura para discussão a respeito
da Educação Ambiental ? A representante da SORIDEMA,
sra. Brenda esclareceu que as reuniões  são abertas para
discussão, esclarecimentos e apresentação de opiniões.
Finalizando alguns representantes manifestaram interesse
em propor algumas sugestões no item IV Programas de
Educação Ambiental e participar da próxima reunião da

CT-PL, as contribuições serão encaminhadas por e-mail a
sra. Cecília.
 6. Análise do documento “Proposta de Programa de EA
para os Comitês, para a realização dos trabalhos  de
discussão do documento a sra. Cecília sugeriu que o local
escolhido tenha uma infra estrutura adequada tais como,
equipamentos de multi mídia, salas para trabalhos em sub-
grupos, fácil acesso do grupo a refeições, foram colocadas
como sugestões de locais de reunião a Escola Benedito
Storani, SAEE de Indaiatuba e a USP /ESALQ, executada
votação, foi escolhido a USP/ESALQ, para tanto foi
formato um sub grupo de apoio composto pelos seguintes
representantes: Alzira(SABESP), Ana Maria ( PM
Mairiporã), Sandro (UNICAMP/CESET), Sandra PM DE
RIO CLARO, Cecília DAEE, sendo marcada a data para o
dia 28/08 , horário 9h00, maiores informações serão
encaminhadas por e-mail.7. Edital FNMA – 2/2003 –
Construção de Agendas 21 locais , assunto 03 da Pauta de
reunião a sra. Cecília colocou que está temática é um dos
considerandos da deliberação 002-03-2003, no seguinte
aspecto “Considerando  a necessidade de se implementar
e de fortalecer as ações integradas entre educação,
ambiente e saúde no contexto da aplicação da "Atenção
Primária Ambiental " nas bacias PCJ, que garantam
um ambiente saudável e adequado para todos”, a
representante da PM de RIO CLARO, sra. Sandra ressaltou
a importância de se capacitar os membros para a elaboração
de projetos e também captar recursos do Fundo Nacional de
meio Ambiente.A representante da PM de Mairiporã, sra.
Ana Maria sugeriu que a temática Agenda 21 seja pauta
para uma próxima oficina;o representante do SAEE de
ATIBAIA, sr. Flavio Gigliotti lembrou que é preciso definir
o que queremos fazer, a representante da CETESB, sra
Rosangela ressaltou que nos devemos observar as
atribuições constantes no documento de criação da Câmara
Técncia, a representante da PM de Mairiporã, sra. Ana
Maria disse que cabe a Câmara técnica levantar diretrizes,
diagnosticar o que existe e conjuntamente com o Plano de
Bacias definir o que é prioritário para a Bacia PCJ.
Apresentar diretrizes para sustentar projetos, conquistar
fianaciamentos FEHIDRO, qual é o retorno de participação
nesta reunião, se não houver reflexo no município as
prefeituras estão fora. O representante da
UNICAMP/CESET, sr. Sandro ressaltou a diversidade do
grupo e a necessidade de levantar discussões sobre os
conceitos e abordagem da temática de educação
ambiental.Finalizando optou-se para formatação de um
grupo de discussão para levantar informações e diretrizes
para a elaboração de uma Oficina a respeito de formatar
bases para projetos de Educação Ambiental, o sub-grupo
está composto pelos seguintes representantes: Sandra ( PM
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de RIO CLARO), José Mário ( EMBRAPA MEIO
AMBIENTE), Maria Helena ( PM DE CABREUVA),
Virginia ( PM DE CAPIVARI), Sara ( SIND. RURAL DE
RIOCLARO),Flávio(SAEEdeATIBAIA),
Leonardo(WOLKSWAGEWN).8 Evento a ser realizado
na semana de 17/11/03 a 21/11/03 – Congresso dos
Comitês PCJ – Afim de atender a solicitação da Secretaria
Executiva do Comitê a respeito de se elaborar na semana
acima mencionada um evento a ser organizado pela CT-EA,
para se discutir temas sobre Educação Ambiental, a sra.
Cecília sugeriu a formação de um grupo com o objetivo de
relacionar sugestões e demais procedimentos a ser discutido
na próxima reunião ordinária, o sub grupo foi composto dos
pelos seguintes representantes: Alzira (SABESP),Rita
(ESALQ), Sandra (PM Rio Claro), Valéria (Embrapa- Meio
Ambiente), Ana Paula ( ESALQ), Cecília(DAEE), Juliana(
PM de Capivari), Ana Maria (PM de Mairiporã), Flávio (
SAAE/Atibaia).9. O Sr. Carlos Consolmagno,
representante da AEAP, pediu a palavra para fazer um
convite para que todos participem dos eventos a respeito da
Conferencia Municipal. Explicando que quando o Governo
Federal instituiu o Ministério das Cidades, correspondendo
ao Estatuto da Cidade que regulamenta o Artigo 182 da
Constituição federa, convocou a Conferência das Cidades
que será realizada em três níveis : municipal, estadual e
nacional. Entendendo a importância da Conferência que
deverá traçar os destinos e mudar o perfil de nossas cidades
e dos profissionais da área de tecnológica que nelas atuam,
o CREA-SP, em parceria com os governos federal e
estadual, participa da comissão, responsabilizando-se pela
mobilização e validação das conferencias. Datas 30/08/03 –
Municipal, 26 e 27/09, no Memorial da América latina, em
São Paulo e a Nacional 23 e26 de outubro, em Brasília.
7. Encerramento: Foi passada a palavra aos presentes e
solicitado sugestões de pauta para a próxima reunião,
assuntos encaminhados, a representante Claudia (ELO
AMBIENTAL), irá fazer uma breve apresentação sobre a
Política Nacional de Recursos Hídricos, Fechamento da
discussão da Proposta de programa de Educação...,
informações dos subgrupos, apresentação da estrutura do
Comitê. Os subgrupos definirão que estariam se
comunicando via e-mail e que na próxima reunião no
período da manha estariam se reunindo para as discussões
dos respectivos temas, e no período da tarde apresentariam
as sugestões destes subgrupos para todos os representantes.
Não havendo nenhuma manifestação, foi dada por
encerrada a reunião.

Cecília de Barros Aranha
Coordenadora do CT-EA dos Comitês PCJ


